



特别关注 •

# 你会跑步吗？姿势不对轻则降速重则伤身



跑步已经成了大家日常健身、放松的优选运动方式。不过，你真的会跑步吗？跑步的姿势步态如果不对，轻则降低速度、腰酸背痛，严重了还能造成脚踝、腰椎等部位的运动损伤。

## 错误姿势之左右交叉摆臂

**原因** 通常跑成这个样子的儿童青少年步幅都很小，腿的摆动方向不是朝正前方，交叉横向摆臂只是为了维持身体平衡，屈髋肌群、下肢力量不足，蹬腿乏力。

**健康隐患** 可能导致身体重心左右晃动，给膝盖增加受伤的风险；导致背部肌肉过度紧张，产生劳损。躯干扭转过多，无法起到平衡身体、增加助力的作用，导致跑步效率下降。

**改善方法** 加强下肢力量、

屈髋肌群力量练习，尤其是髂腰肌力量练习，加强核心力量练习，前后摆臂练习，屈肘90度，向后发力，自然摆回。

## 错误姿势之低头跑弯腰跑

**原因** 肩颈部、背部力量不足，孩子长期久坐学习。

**健康隐患** 会影响正常呼吸，导致身体缺氧；增加了颈椎和脊柱的压力，可能导致疼痛或不适，影响身体的平衡和稳定性，导致跑步效率低下，影响运动表现。

**改善方法** 加强背部尤其下

腰背力量练习。对于青少年下拉背训练更为重要。

## 错误姿势之拖着腿跑

**原因** 髂腰肌、大腿前后侧、内外侧肌群力量不足，臀部力量不足，腰腹核心力量不足，摆臂不足，久坐，髂腰肌无力，肩背部紧张，力量不足。

**健康隐患** 会使膝关节和髌关节承受过多的压力，增加扭伤或拉伤的风险；身体容易前倾，会增加腰椎的负担，导致腰椎损伤；脚部与地面的接触不充分，可能导致足部承受过多压力，增加损伤风险。

**改善方法** 加强屈髋肌群力量练习、下肢力量练习、脚踝力量练习，弓箭步跳跃结合摆臂练习，加大摆臂幅度。

## 错误姿势之上下跳动

**原因** 跑动时蹬地的方向不对，向上的力大于克服身体的重力，过多的垂直弹跳耗费额外能量，更大的垂直冲击加重脚底和下肢负担，更容易造成运动损伤。

## 错误姿势之过度后仰

**健康隐患** 会使膝关节和髌关节承受过多的压力，增加扭伤或拉伤的风险。使腿部肌肉长时间处于紧张状态，容易造成肌肉疲劳和损伤。会增加腰椎的垂直压力负担，导致腰椎损伤。影响身体的协调性和稳定性，导致跑步效率低下，影响运动表现。

**改善方法** 注意控制发力的方向，身体适度前倾，进行一些可以控制垂直弹跳的跳跃练习（后蹬跑、跳绳等）。

## 核心力量尤其躯干前面（上腹肌）肌肉力量练习，强化呼吸节奏。

## 错误姿势之步子迈太大

**原因** 超过80%的跑者都是脚后跟先触地，如果触地点是身体重心下方，此时膝关节微屈，照样可以得到充分缓冲。如果触地点在身体重心前面，此时膝关节伸直锁死，会造成更大的垂直冲击速率，触地后形成两个压力峰值，膝关节被迫承担更大压力，受伤概率大增。通常步频过低的跑者更容易跑出这样的姿势。

**健康隐患** 容易导致膝关节和跟腱的伸展过度，增加腿部肌肉拉伤、膝关节受伤和发生跟腱炎的风险。容易使脚部离身体重心过远，增加身体的负担，导致跑步效率低下。

**改善方法** 加强屈髋练习、小腿折叠和勾足、躯干适度前倾，加强核心力量、髋关节力量、下肢力量、脚踝力量练习。

□岳剑宁

减肥健身 •

## 减肥时 这样吃肉就对了



便掌握摄入量。

### 3.在外就餐，少吃肉

尽量减少在外就餐的次数。如果在外就餐，要做到荤素搭配，清淡为主，尽量用鱼和豆制品代替畜禽肉。

### 4.合理烹调肉类

烹调肉类时要避免采用油炸、油煎、烧烤等方式，建议多采用蒸、煮、炖、熘的方式，比如清蒸鱼、清炖鸡等都是不错的选择。

如果炖汤的话，既要喝汤，更要吃肉。同时，烹饪肉类要清淡，添加烹调油和盐要适量，尽量少用或不用糖，少添加辛辣等刺激性调味料。

### 5.这些肉类最好不要吃

少吃深加工肉制品，此外烟熏和腌制肉中含有部分致癌物质，可增加患某些肿瘤的风险，建议少吃或不吃。

据《北京青年报》

有此一说 •

## 喝功能饮料 容易影响睡眠

一项挪威大型研究发现，年轻人喝功能饮料影响睡眠质量。喝的频率越高，晚上睡眠时间就越少。即使只是偶尔喝，照样会影响睡眠。

该研究纳入5.3万多名年龄在18至35岁的大学生。受访者喝功能饮料的次数分为每周1次、每周2至3次、每周4至6次、每月1至3次（偶尔）和从不喝。

研究发现，喝功能饮料与睡眠时间减少、睡眠效率降低存在明显剂量反应关系。每天喝功能饮料的人中失眠更常见，且比偶尔或不喝的人少睡半小时左右。功能饮料喝得越多，睡眠差的风险越高。与偶尔



或不喝的人相比，每天喝功能饮料的人每晚睡眠少于6小时的风险增加1倍（男性）或87%（女性）。 □杨进刚

家庭保健 •

## 久坐腰背酸痛 3个动作帮你缓解

上班坐着、吃饭坐着、聊天坐着、回家看电视坐着……不知不觉，久坐带来的健康问题，也在身体上慢慢呈现，比如腰背酸痛。久坐对腰椎负荷最大，最容易伤腰。

很多人都有久坐的习惯，腰椎和肌肉长时间处于紧张状态，易导致腰肌劳损、椎间盘变性等。坐着工作或学习时，要保持上半身挺直，不要向两边歪斜，每半小时到40分钟就站起来活动一下。

针对久坐引起的腰酸背痛，3个简单有效的训练动作可以帮助缓解腰部不适。

■ 倾卧伸展 俯卧位，双肘垂直放于肩膀下，深吸气，缓慢支撑起上半身，吐气保持30秒，吸气趴下，重复上述动作，做2至3分钟。



■ 坐式弯曲 坐在椅子边缘，双手放于膝盖上，缓慢向下弯腰直至双手触碰脚面，保持30秒，重复上述动作，做2至3分钟。

据人民网

健康饮食 •

## 不起眼却有“大营养” 南瓜七大好处须记牢



膳食纤维，比精米白面更加适合三高人群。南瓜还属于高钾低钠食物，特别适合中老年人和高血压人群吃。

### ★含有丰富多糖成分★

从南瓜中提取的南瓜多糖经临床实践证实，能够降血糖、降血脂、抑制肿瘤的生长。另外，南瓜多糖能有效改善糖尿病人的糖代谢和脂代谢紊乱。

但就南瓜整体而言，因其血糖生成指数(GI)为75，属于高GI食物，糖尿病人不可以多吃。此外，吃南瓜时要适当减少吃主食的量。

### ★南瓜叶子和种子都可以吃★

南瓜叶中膳食纤维、维生素和矿物质含量不亚于常吃的绿叶蔬菜。另外，南瓜子也可以吃。

据《北京青年报》

### ★含有多种矿物质★

南瓜富含钾、钠、钙、镁、铁、锌等多种矿物质。有关实验测定，南瓜中的锌、铬、锰含量也较高。铬、锰元素能够改善胰岛素功能、促进糖类和蛋白质代谢，在一定程度上能够预防糖尿病。

### ★适合三高人群吃★

南瓜含有一定量的不溶性

### ★富含胡萝卜素★

每100克的南瓜中含有890微克胡萝卜素。胡萝卜素在体内可以转化成维生素A，对维持正常的视觉功能、上皮组织健康、增强免疫力、抗癌等具有重要作用。

### ★可以当主食★

南瓜还可以充当主食，每100克南瓜中含有碳水化合物5.3克。

### ★含有果胶★

南瓜中含有一种可溶性膳食纤维果胶，最高的绿皮南瓜可达到20%，能够增加饱腹感、促消化、预防便秘，还能吸附胆固醇和有毒金属物质，将其排出体外。